

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Т.З. Ахмадова
на тему «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-
Восточном Кавказе (XIX в. – 1940 г.)», представленной на соискание
ученой степени доктора медицинских наук по специальности
07.00.10 – история науки и техники (история медицины)

Актуальность изучения вопросов, связанных с историей организации и совершенствования здравоохранения, в том числе на отдельно взятой территории, в современных условиях высока. Особое значение изучение истории здравоохранения имеет для Северо-Восточного Кавказа с его физико-географическими, социально-экономическими и политическими особенностями многонациональной южной окраины России в XIX – начале XX вв. Изучение опыта организации медицинской помощи в крае позволяет оценить положительные тенденции в деле охраны здоровья населения и избежать ошибок прошлого.

В работе показано, что низкий уровень социально-экономического и этнокультурного развития, а также общественно-политическая ситуация на Северо-Восточном Кавказе в XIX в. обусловили значительное отставание в организации медицинского дела, характеризовавшееся отсутствием лечебных учреждений, медицинских кадров, материальных и финансовых средств; в результате, народная медицина вплоть до начала XX в. оставалась основным видом медицинской помощи в крае.

На большом фактическом материале анализируются основные формы организации врачебно-санитарного дела в Терской и Дагестанской областях в XIX в.–1917 г., которые в условиях Северного Кавказа были малоэффективны, характеризуется государственное гражданское здравоохранение в виде системы окружной и городской медицины, сельско-врачебная часть и организация медицины Терского казачества.

В результате проведенного исследования автор приходит к выводу, что здравоохранение Северо-Восточного Кавказа на всех этапах своего развития являлось составной частью российского и советского

государственного здравоохранения, имевших определяющее значение в научном изучении края, создании лечебных учреждений, подготовке национальных медицинских кадров, борьбе с эпидемическими и социальными болезнями, организации курортного дела.

Автором убедительно показано, что система научно-обоснованных организационных и медицинских мероприятий по охране здоровья населения в национальных областях и республиках Северо-Восточного Кавказа сложилась в советском государственном здравоохранении в первые десятилетия XX в. и была направлена на решение региональных проблем улучшения медицинской помощи и повышение ее качества.

Основные результаты исследования получили отражение в 53 научных публикациях, в том числе в рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ журналах – 12 и в материалах международных конференций – 12, , а также 3 монографиях (58,08 усл.п.л.).

Материалы исследования внедрены в учебный процесс, а также в музейно-выставочное дело соответствующей тематической направленности. Основные положения исследования доложены на международных, всероссийских и региональных научных конференциях и симпозиумах.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями. Использование методологических подходов, примененных автором в работе, позволило получить научно-обоснованные данные, основанные на изучении и анализе большого массива источников, в том числе архивных. Выводы четко сформулированы и логически вытекают из содержания, соответствуют цели исследования и отражают решение поставленных задач.

Таким образом, диссертационная работа Т.З. Ахмадова на тему «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе (XIX в. – 1940 г.)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является завершенным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение актуальной проблемы изучения опыта охраны здоровья населения на Северо-Восточном Кавказе в разные

исторические периоды и с учетом региональных особенностей возможности его использования в современных условиях.

По актуальности, научной и практической значимости полученных результатов, уровню выполнения диссертационное исследование Т.З. Ахмадова отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (история медицины)

Профессор кафедры гуманитарных, социальных и экономических наук ГБОУ ВПО «Северо-Осетинская государственная медицинская академия»
Минздрава России
12.12. 2014г.

 С.Я. Плахтий

Плахтий Сергей Яковлевич кандидат исторических наук, профессор кафедры гуманитарных, социальных и экономических наук государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 362019, Республика Северная Осетия-Алания,
г. Владикавказ, ул. Пушкинская, 40.
Тел. 8(8672) 566782

Подпись профессора Плахтий С.Я. заверяю
Ученый секретарь ученого совета ГБОУ ВПО
СОГМА Минздрава России,
д.х.н., профессор



Р.В. Калагова

